



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ**

Αρ. Φακ.: 2.10.07.3/6
Αρ. Τηλ. : 22800737 / 22806305
Αρ. Φαξ : 22800639
E-mail : dme-viologia@schools.ac.cy



**ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ**

24 Σεπτεμβρίου 2015

ΕΠΕΙΓΟΝ

Διευθυντές/Διευθύντριες
Δημοσίων και Ιδιωτικών Σχολείων
Μέσης Γενικής και Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης

**Θέμα: Έναρξη δραστηριοτήτων του περιβαλλοντικού προγράμματος
«Οικολογικά Σχολεία» για τη σχολική χρονιά 2015-2016**

Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, πληροφορείστε ότι Ανακοινώνεται η έναρξη των δραστηριοτήτων του περιβαλλοντικού προγράμματος «Οικολογικά Σχολεία» (Eco-Schools) για τη σχολική χρονιά 2015-2016 στη Μέση Εκπαίδευση. Τα «Οικολογικά Σχολεία» είναι ένα διεθνές πρόγραμμα του Ιδρύματος για την περιβαλλοντική εκπαίδευση (Foundation for Environmental Education - FEE) που στοχεύει να ενδυναμώσει τους μαθητές, ώστε να γίνουν οι ίδιοι η αλλαγή που έχει ανάγκη ένας αναπτυξιακά βιώσιμος κόσμος, με τη συμμετοχή τους σε χαρούμενες εκπαιδευτικές δράσεις. Κάθε σχολείο ακολουθεί μια διαδικασία αλλαγής που αναμένεται, με την πάροδο του χρόνου, να έχει θετικά αποτελέσματα τόσο στις μαθησιακές επιδόσεις, στη στάση και συμπεριφορά των μαθητών, όσο και στην τοπική κοινότητα και το τοπικό περιβάλλον. Για την Κύπρο ο εθνικός χειριστής είναι ο μη κερδοσκοπικός και μη κυβερνητικός οργανισμός CYMEPA – Οι φίλοι της Θάλασσας και το πρόγραμμα επιχορηγείται από την Ελληνική Τράπεζα. Το πρόγραμμα, στη Μέση Εκπαίδευση της Κύπρου, εποπτεύεται από την Επιθεώρηση Φυσιογνωστικών/Βιολογίας/ Γεωγραφίας.

Η έναρξη των δραστηριοτήτων του προγράμματος «Οικολογικά Σχολεία» (Eco-Schools) φέτος εγκαινιάζεται με επαρχιακά επιμορφωτικά σεμινάρια για τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς των σχολείων που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα και τα οποία θα διεξαχθούν σύμφωνα με τον πιο κάτω πίνακα.

Επαρχία	Ημερομηνία	Ώρες διεξαγωγής	Χώρος
Λεμεσός	ΔΕΥΤΕΡΑ 5/10/15	13:30 - 14:30	Πολιτιστικό Κέντρο Ελληνικής Τράπεζας
Πάφος	ΤΡΙΤΗ 6/10/15	13:30 - 14:30	Πολιτιστικό Κέντρο Ελληνικής Τράπεζας
Λευκωσία	ΔΕΥΤΕΡΑ 12/10/15	13:30 - 14:30	Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Π101
Λάρνακα/ Αμμόχωστος	ΤΡΙΤΗ 13/10/15	13:30 - 14:30	Γυμνάσιο Λιβαδιών - Βιβλιοθήκη

Παρακαλούνται οι Διευθύνσεις των σχολείων που μετέχουν στο πρόγραμμα όπως διευκολύνουν τη συμμετοχή του/της υπεύθυνου/ης εκπαιδευτικού στα επαρχιακά ενημερωτικά σεμινάρια παρέχοντας άδεια για μετακίνηση την τελευταία περίοδο). Σε περίπτωση που ο/η υπεύθυνος/η εκπαιδευτικός αδυνατεί να παραστεί, το σχολείο να μεριμνήσει ώστε να εκπροσωπηθεί, για το συγκεκριμένο πρόγραμμα, από άλλον/η εκπαιδευτικό του σχολείου διότι θα ανακοινωθούν και κάποιες σημαντικές αλλαγές στις υποχρεώσεις για το πρόγραμμα. Νοείται ότι θα πρέπει να λαμβάνεται πάντοτε πρόνοια για ελαχιστοποίηση της απώλειας διδακτικού χρόνου.

Όλα τα σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης που έχουν εγκριθεί για συμμετοχή στο πρόγραμμα και έχουν πιστωθεί με μια διδακτική περίοδο από το ΥΠΠ, όπως και όσα σχολεία επιθυμούν να συμμετέχουν στο πρόγραμμα εθελοντικά χωρίς πίστωση από το ΥΠΠ, είναι απαραίτητο να συμπληρώσουν ηλεκτρονικά τη δήλωση συμμετοχής στο πρόγραμμα και να την αποστείλουν στην ηλεκτρονική διεύθυνση: mchr@spidernet.com.cy με κοινοποίηση στη cymepa@cvtanet.com.cy μέχρι 26 Οκτωβρίου 2015. Για την ομαλή διεξαγωγή των δραστηριοτήτων των Οικολογικών Σχολείων έχει τεθεί το πιο κάτω χρονοδιάγραμμα. Όλα τα σχετικά έντυπα θα σας σταλούν από το ΥΠΠ με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ενώ καταργείται η ηλεκτρονική υποβολή τους στην ιστοσελίδα της CYMEPA.

A/A	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ
1.	<u>Παγκύπριο επιμορφωτικό σεμινάριο</u> στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου στη Λευκωσία	05, 06, 12, 13 Οκτωβρίου 2015 (βλ. σχετικό πίνακα)
2.	<u>Ηλεκτρονική Δήλωση Συμμετοχής</u>	12 - 26 Οκτωβρίου 2015
3.	<u>ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ</u> A. Σύσταση Περιβαλλοντικής Επιτροπής (Συστήνεται η συμπερίληψη στην επιτροπή και συμβούλων περιβάλλοντος από διάφορα τμήματα του σχολείου) B. Διεξαγωγή της Επισκόπησης του Περιβάλλοντος Γ. Σύνταξη του Σχεδίου Δράσης – Υποβολή σχεδιασμού Δ. Οικολογικός Κώδικας Η σύνταξη του Οικολογικού Κώδικα θα γίνεται σταδιακά μέχρι το τέλος Μαρτίου αλλά η πληροφόρηση του κοινού για το θεσμό θα είναι συνεχής καθόλη τη διάρκεια του σχολικού έτους.	12 - 30 Οκτωβρίου 2015 12 - 30 Οκτωβρίου 2015 26 - 30 Οκτωβρίου 2015 Μέχρι 31 Μαρτίου 2016
4.	<u>Τήρηση Ημερολογίου Δραστηριοτήτων - Βιβλίου Πρακτικών</u> Αποτελούν απαραίτητες δράσεις και συνιστούν βασικές προϋποθέσεις για τη βράβευση του σχολείου.	Οκτώβριος 2015 – Μάρτιος 2016
5.	<u>Διαγωνισμός σύντομου βίντεο</u> (προσοχή στις προδιαγραφές) Θέμα: «Οικο-λογικεύσου δράσε αειφορικά»	Μάρτιος 2016
6.	<u>Έντυπο Αυτοαξιολόγησης</u> Συμπληρώνεται από τον/την Υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό του Προγράμματος στο σχολείο και αποστέλλεται ηλεκτρονικά στο Υ.Π.Π. (η ηλεκτρονική διεύθυνση που θα σταλεί αναγράφεται στο έντυπο).	28 Μαρτίου 2016 (όσα σχολεία θα έχουν ετεροαξιολόγηση θα το ετοιμάσουν πριν την επίσκεψη του αξιολογητή)
7.	<u>Ετεροαξιολόγηση</u> Επισκέψεις των αξιολογητών <u>μόνο</u> στα υποψήφια προς βράβευση σχολεία.	Μάρτιος-Απρίλιος 2016
8.	<u>Βράβευση Σχολείων</u> Βραβεύονται τα σχολεία που συμπληρώνουν με επιτυχία τρία συνεχή χρόνια στο πρόγραμμα και έχουν τηρήσει σωστά τις απαιτούμενες διαδικασίες.	Μάιος 2016

Παρακαλούνται τα σχολεία όπως τηρήσουν πιστά το χρονοδιάγραμμα για αποφυγή δυσκολιών στη διεξαγωγή του προγράμματος και ενεργήσουν έγκαιρα ώστε να συμπληρώσουν πλήρως τον πίνακα που υπάρχει στο έντυπο αυτοαξιολόγησης με τις μετρήσεις, όσον αφορά στην κατανάλωση νερού, ηλεκτρικής ενέργειας, πετρελαίου θέρμανσης και χαρτιού, στη σχολική μονάδα.

Όλα τα περιβαλλοντικά θέματα που προσφέρονται στο πρόγραμμα «Οικολογικά σχολεία» περιέχονται στα Νέα Αναλυτικά Προγράμματα για την περιβαλλοντική εκπαίδευση και εξετάζονται πάντοτε μέσα από το πρίσμα της **αιιφόρου ανάπτυξης**. Κάθε μελέτη αγκαλιάζει και τις τρεις παραμέτρους της αιιφόρου ανάπτυξης (Κοινωνία – Οικονομία – Οικολογία) και προτείνει πρακτικές λύσεις στα προβλήματα που μελετά. Το πρόγραμμα ακολουθεί μια διαδικασία σε επτά βήματα σύμφωνα με το Foundation for Environmental Education – FEE :

ΒΗΜΑ 1: Σύσταση Περιβαλλοντικής Επιτροπής

ΒΗΜΑ 2: Διεξαγωγή της Επισκόπησης Περιβάλλοντος

ΒΗΜΑ 3: Σύνταξη του Σχεδίου Δράσης – Υποβολή Σχεδιασμού

ΒΗΜΑ 4: Παρακολούθηση και Εφαρμογή

ΒΗΜΑ 5: Διάχυση σε διάφορα μαθήματα

ΒΗΜΑ 6: Άνοιγμα του Σχολείου στη Κοινωνία/Παρέμβαση στην Κοινότητα

ΒΗΜΑ 7: Σύνταξη του Οικολογικού Κώδικα

Τα σχολεία που λαμβάνουν μέρος στο πρόγραμμα **βραβεύονται κάθε τρία χρόνια** και αφού συμπληρώσουν με επιτυχία **τρία από τα δεκαπέντε** θέματα των «Οικολογικών Σχολείων».

Αναλυτικές πληροφορίες για τις πιο πάνω δραστηριότητες και περισσότερες διευκρινήσεις θα ανακοινωθούν στα επιμορφωτικά επαρχιακά σεμινάρια. Όλο το έντυπο υλικό που θα ετοιμάζεται, με την ενεργό συμμετοχή των μαθητών, στα πλαίσια των πιο πάνω δραστηριοτήτων, θα τοποθετείται σε ειδικό φάκελο που θα δημιουργήσετε για το πρόγραμμα στο σχολείο. Το υλικό αυτό θα πρέπει να είναι στη διάθεση των αξιολογητών (εκπρόσωποι του ΥΠΠ και της CYMEPA) κατά τις επισκέψεις τους στα σχολεία. Με την ολοκλήρωση της σχολικής χρονιάς ο φάκελος αυτός (σε έντυπη αλλά και σε ηλεκτρονική μορφή) θα παραδίδεται στη διεύθυνση του σχολείου.

Από πέρσι έχει καθιερωθεί και Παγκύπριος Διαγωνισμός βίντεο μεταξύ των «Οικολογικών Σχολείων» όπου παρουσιάζονται οι δράσεις που υλοποιήθηκαν στα πλαίσια του προγράμματος. Λεπτομέρειες για τον διαγωνισμό θα ανακοινωθούν στα σεμινάρια.

Για περισσότερες πληροφορίες και συντονισμό μπορείτε να επικοινωνείτε τα πρωινά με τον συντονιστή του προγράμματος στο ΥΠΠ κ. Μιχάλη Χριστοδουλίδη (mchr@spidernet.com.cy), στο τηλ. 22800737 (κάθε Δευτέρα) και με τη κα Τασούλα Αντωνίου (cymepa@cytanet.com.cy) στη CYMEPA (Εθνικό Χειριστή του Προγράμματος) στο τηλ. 25343311 (από Δευτέρα μέχρι Παρασκευή).



Δρ. Κυπριανός Λούης
Διευθυντής Μ.Ε.



Δρ. Ηλίας Μαρκάτζης
Διευθυντής Μ.Τ.Ε.Ε

Κοιν.: Δρ Μιχάλη Ιερείδη, Εθνικό Χειριστή (CYMEPA - Φίλοι της Θάλασσας)